



Правительство, сезонность и рубль

— С чем связано повышение курса доллара? Какие прогнозы на ближайший месяц или более длительный период? Есть ли здесь спекулятивный момент?

— Повышение курса доллара к сому в последнее время связано со снижением предложения иностранной валюты на валютном рынке, которое формируется в основном за счет экспортной выручки и денежных переводов.

Спрос на иностранную валюту определяется необходимостью проведения оплаты контрактов за импорт ГСМ, газ и услуги. Со стороны торговли также есть потребность в иностранной валюте. Так как импорт в республику растет более быстрыми темпами, чем экспорт, торговый баланс страны ухудшается и, как следствие, давление на обменный курс усиливается.

Негативное влияние на валютный рынок оказывает и неравномерность исполнения бюджета правительством, значительные расходы которого, как правило, приходятся на конец года. Например, за декабрь 2013 года денежная база увеличилась на 5,3 процента, в то время как среднемесячный рост денежной базы составил 1,1 процента.

К тому же ситуация в экономике Кыргызстана в определенной мере зависит от ситуации в странах — торговых партнерах, особенно от ситуации в России. Там также наблюдается рост курса доллара США. Например, с начала года по 21 января 2014 года рубль обесценился на 3,54 процента.

Немаловажным остается и фактор сезонности, присущий нашей экономике. Обычно в начале и в конце года наблюдается рост доллара к сому. Что касается прогноза изменения курса, отмечу, в нашей стране действует режим плавающего обменного курса, который должен формироваться на основе спроса и предложения.

Однако в случае резких колебаний обменного курса Национальный банк может проводить валютные интервенции в целях снижения рисков спекуляций на валютном рынке.

— Объясните простым людям: стоит ли тем, кто будет вскоре совершать покупку в долларах, менять сомы на инвалюту? Или, наоборот, поменять доллары на сомы, чтобы немного выиграть в цене?

— В первую очередь населению не следует поддаваться паническим настроениям и скупать доллары на фоне его роста или продавать, чтобы выручить больше сомов. Если у вас есть постоянные затраты, целесообразно хранить средства в той валюте, в которой планируется осуществление затрат.

В случае необходимости хранения сбережений в иностранной

Зина АСАНКОЖОЕВА:

Без паники

валюте, наиболее рационально диверсифицировать корзину валют. В настоящее время, кроме иностранных валют, существует много различных финансовых инструментов для инвестирования, выраженных в национальной валюте: депозиты, ценные бумаги, золото. При выборе инструмента инвестирования нужно обращать внимание на уровень доходности финансового инструмента и степень его риска.

— Планируются ли валютные интервенции для стабилизации курса?

— Национальный банк руководствуется действующей политикой плавающего обменного курса, но не является жестким регулятором внутреннего валютного рынка. Мы не вправе устанавливать каких-либо границ, коридоров колебаний обменного курса и определять тенденции изменения курсов валют, поскольку у нас обменный курс не фиксированый, а формируется непосредственно покупателями и продавцами иностранной валюты исходя из потребностей рынка.

Необходимость валютных интервенций будет зависеть от ситуации на валютном рынке. С каждым годом участие Национального банка на валютном рынке уменьшается. Например, в 2013 году была проведена единственная интервенция, когда 17 апреля НБ КР продал 14,7 миллиона долларов. В 2014 году ситуация иная, поэтому 21 января Национальный банк в целях удовлетворения нараставшего спроса провел интервенцию и продал 9,9 миллиона долларов США. Мы следим за ситуацией на валютном рынке, при резких изменениях примем меры.

Ближе к рынку

— По итогам 2013 года улучшились ли показатели банковской системы?

— Да, банковская система развивается динамично. Если на начало прошлого года активы банковской системы составляли 87,4 миллиарда сомов, то на конец 2013-го они увеличились на 23 процента. Темпы прироста кредитов составили 35 процентов, до 54,1 миллиарда, депозиты увеличились на 33 процента, до 67,3 миллиарда. Возросли показатели финансового проникновения. Несколько снизились и процентные ставки, их средний показатель — 17,8 процента.

Председатель Национального банка Зина Асанкоюева в интервью «ВБ» подвела итоги работы 2013 года, рассказала о реформах этого года и посоветовала хранить деньги в той валюте, в которой совершаются расчеты.

Что касается микрофинансового сектора, объем кредитного портфеля увеличился за год почти на три миллиарда.

— На удивление удалось уровень инфляции удержать в рамках прогноза. Какие факторы этому способствовали?

— В течение всего 2013 года инфляция находилась в пределах однозначных показателей, постепенно снижаясь. Если в 2012 году инфляция была 7,5 процента, то к концу года она составила 4 процента. В целом в прошлом году ситуация на мировых и внутреннем товарно-сырьевых рынках была стабильной. Но большая заслуга в том, что инфляция была невысокой, в той политике, которую проводили Национальный банк и правительство. Например, мы внедрили кредитные аукционы для рефинансирования, чтобы увеличились кредиты в экономику

регулярной основе правлением Национального банка с учетом оценок экономической ситуации, тенденций, прогнозов. Для этого мы внедряем в банке систему макроэкономического прогнозирования и анализа экономической политики. В начале декабря мы уже рассмотрели первые результаты работы — система работает хорошо.

Учетная ставка как ключевая процентная ставка Национального банка будет давать рынку сигнал о направлении денежно-кредитной политики. Надеемся, это позволит снизить процентные ставки по кредитам. Теперь для нас ориентиром становятся не объемы денежной базы и денежной массы, а уровень процентной ставки, определяя который мы прежде всего будем ориентироваться на прогнозы по инфляции.

Сотрудничество с банками предполагает внедрение семидневных кредитов и депозитов "овернайт".

— Не следует поддаваться паническим настроениям и скупать доллары на фоне его роста или продавать, чтобы выручить больше сомов.

и снижались процентные ставки. В рамках кредитных аукционов за прошлый год размещено 970,9 миллиона сомов, средневзвешенная ставка по которым составила 5,7 процента.

В 2013 году мы внедрили в промышленную эксплуатацию автоматизированную торговую систему, которая дает возможность быстро и эффективно проводить денежно-кредитные операции, межбанковские сделки на финансово-рынке. Увеличились на 171,8 миллиона долларов золотовалютные резервы, составив 2,2 миллиарда.

— НБ КР объявил об изменениях основ денежно-кредитной политики. В чем они заключаются?

— В этом году мы переходим на новую основу денежно-кредитной политики, которая предполагает усиление влияния процентных ставок на реальную экономику и повышение роли учетной ставки НБ КР в экономике. При этом цель денежно-кредитной политики остается прежней — достижение и поддержание стабильности цен.

Меняется механизм определения учетной ставки, размер которой сейчас привязан к доходности нот НБ КР. Ориентировочно с марта он будет определяться на

таким образом на постоянной основе коммерческие банки смогут получить у Национального банка средства для рефинансирования своих операций.

Банк для дыйкан стал швейцарским

— Расскажите о ситуации и финансовых показателях проблемных банков.

— В течение 2013 года режим консервации в "Манас Банке", "КыргызКредитБанке", банке "Иссык-Куль" продолжался. ККБ и "Иссык-Куль" завершили прошлый год с прибылью и удовлетворительными финансовыми показателями. "Манас Банк" продолжает нести убытки. Это связано в основном с операционными расходами. Продолжается международное судебное разбирательство с акционером этого банка. Так же остается незавершенным вопрос по национализированным объектам, которые выступали залоговым обеспечением по ранее выданным кредитам.

— Не считаете ли вы, что ситуация в банке "Иссык-Куль" такова, что давно пора отывать лицензию?

— На сегодняшний день собственный капитал банка "Иссык-

Куль" составляет 127,3 миллиона сомов, что ниже требуемого уровня в 200 миллионов. Перспективы деятельности этого банка будут определены в рамках законодательства по результатам судебных процессов, которые в настоящее время еще не завершены.

— Какие успехи у бывшего "Акылинвестбанка", который не так давно сменил акционера и вывеску?

— ОАО "Акылинвестбанк" переименовано в ОАО "Капитал Банк Центральной Азии". В настоящее время учреждение работает в обычном режиме. В течение 2013 года его активы выросли на 92 процента.

— На самом ли деле восстановлена лицензия банка-банкрата "Кыргызский канбанк"? Какие там проводятся мероприятия?

— Агентство "ДЕБРА", являющееся специальным администратором ОАО "Кыргызский канбанк", в установленном законодательством порядке инициировало процедуру реабилитации. В октябре 2013 года инвестор из Швейцарии — АО "Петрам Финанс", владеющее 100% акций учреждения, — выполнил план реабилитации и получил лицензию на право проведения банковских операций. В начале декабря 2013 года НБ КР дал предварительное согласие на переименование ОАО "Кыргызский канбанк" в ЗАО "Кыргызско-Швейцарский Банк".

Минус 7 процентов

— Нацбанк основательно "почистил" микрокредитный рынок. Расскажите о ситуации в этом секторе.

— Большая работа была проведена за последние два года. Первые результаты уже могли ощутить на себе клиенты микрокредитных организаций. Законодательство существенно поменялось в сторону защиты интересов заемщиков.

Во-первых, были внесены изменения в Закон "О микрофинансовых организациях в КР". Теперь МФО обязаны раскрывать клиентам эффективную процентную ставку и полную стоимость выданного кредита. Еще одно новшество — если заемщик захочет досрочно погасить кредит, с него не будут взимать штрафы при условии уведомления об этом микрофинансовой организации не менее чем за 30 дней до дня такого возврата. Отныне запрещается выдача индексированных кредитов, когда сумма кредита, выданная в сомах, привязывается к курсу иностранной валюты.

Метод начисления процентных ставок устанавливается только на уменьшающийся остаток, а не на ту сумму, которую взяли у кредитора изначально. Установлены ограничения на размер неустойки (штрафов, пени).

Национальный банк применил к компаниям-нарушителям более 100 санкций. В течение 2013 года были направлены предписания и предупреждения, приостановлены свидетельства об учетной регистрации 65 МФО, еще у 20 компаний отозваны лицензии. На сегодняшний день в республике действует 277 микрофинансовых организаций.

В результате снижение процентных ставок по кредитам в этом секторе составило 7 процентов.

— Спорный Закон "О ростовщичестве" принят. Как он действует?

— Данный закон устанавливает размер предельно допустимого процента, который рассчитывается исходя из средневзвешенной номинальной процентной ставкой, определяемой НБ КР, к которой добавляется 15 процентов. Сейчас средневзвешенная номинальная процентная ставка составила 21,09 процента. Таким образом, размер предельно допустимого значения процентной ставки составил 36,99 процента. Процентные ставки крупных микрофинансовых организаций не превышают предельно допустимый размер.

Дина МАСЛОВА.
Фото "ВБ".